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ATA DEZEMBRO / 2021 - REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO  
MUNICIPAL DE TURISMO – PETRÓPOLIS/RJ 

 
Ata da 12ª Assembleia Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo, realizada no dia 13 de 
dezembro de 2021, das 16h05 às 18h09, por 
videoconferência. 
 

No décimo terceiro dia do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte e um, às dezesseis 
horas e cinco minutos, por videoconferência, reuniu-se o Conselho Municipal de Turismo de 
Petrópolis, convocado no dia seis de dezembro, com a presença dos Senhores (as) Conselheiros 
(as): Luciana Viveiros (PC&VB, presidente do COMTUR); Evany Noel (Turispetro, vice-presidente 
do COMTUR); Marcos Carneiro (AGFAP);  Aymê Magno (Associação Nikkei); Marco Antônio 
Kling (Clube 29 de Junho); Thomaz Brasil (Luterana); Marília Mills (Turispetro); Elizabeth Maller 
(Mitra); Marivane Curvello (SENAC); Gastão Reis (Firjan); Fábia Magalhães (OAB); Dalva de 
Oliveira (AGP); Ana Corrêa (SindPetrópolis); Alexandra Rocha (CEFET/RJ); Renato Winter (SDE); 
Ricardo Braga (SESC); Marisa Guadalupe Cardoso Plum (IHP); Lavínia Barreto (SAS); Guilherme 
Lacombe (ABIH); Mônica Lima (FAETEC Cascatinha-RJ); Isabela Verleun (Museu Imperial) e Célia 
D’Azevêdo (PC&VB). Convidados (as) /Ouvintes: Samir El Ghaoui (Secretário de Turismo); Diego 
de Assis (TurisPetro); Ricardo da Fonseca (Niterói CVB); Rogério Elmor (Turispetro); Leonardo 
Still; Jeferson Azevedo; Raquel Neves (TurisPetro); Verônica Marcolino (TurisPetro); Diana 
Iliescu (CMC); Rebeca Vogel; Flávio Corsini (assessor vereador Gil Magno); Amélia Magalhães 
(IGR Baixada Verde); Alexandre Felizola (Grupo Italianos em Petrópolis) e Endy Souza 
(Turispetro). A Presidente do COMTUR, Luciana Viveiros, cumprimentou a todos e deu por 
aberta a assembleia. 1.  Aprovação das Atas: Foram aprovadas as atas das assembleias 
ordinária e extraordinária de novembro de dois mil e vinte e um. 2. Comunicações: A Sra. Dalva 
de Oliveira informou aos presentes que na data de hoje seria realizada a eleição do Conselho 
Municipal de Cultura, na qual ela como representante titular do COMTUR não poderia estar 
presente. A Sra. Luciana Viveiros informou que como suplente no CMC estaria representando o 
Conselho. A Sra. Diana Iliescu apresentou brevemente os dois candidatos. Um deles, Elie Mikail 
do segmento de produção cultural e o outro Felipe Laureano que já foi conselheiro de dança e 
atualmente é conselheiro de culturas afro-brasileiras, quilombolas e de matrizes africanas. Os 
dois tem atuação longa no conselho, desde o primeiro plano de cultura (2009-2010), cada um 
com seu enfoque. A Sra. Evany Noel destacou a importância de o voto ser feito em nome do 
conselho e com aval. Em resposta, a Sra. Luciana Viveiros disse que, nesse sentido seria 
importante uma mudança na forma de condução de representação em outros conselhos, para 
que assim os conselheiros pudessem participar mais de perto, tendo ciência dos 
acontecimentos para que assim tivessem capacidade de se posicionar. O Sr. Gastão Reis 
corroborou a fala e disse que seria importante que de alguma forma o conselho tivesse 
informações a priori para que pudesse participar mais ativamente de decisões como essa. O Sr. 
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Marcos Carneiro concordou. 3. Aprovação do Calendário de reuniões 2022: A Sra. Luciana 
Viveiros apresentou as datas do Calendário de Reuniões do COMTUR em 2022, já enviadas 
anteriormente por e-mail para apreciação, e explicou que selecionou as terceiras segundas-
feiras de cada mês para que as datas do COMTUR e CMC não coincidissem. A saber: 17 de 
janeiro – 21 de fevereiro – 21 de março – 18 de abril – 16 de maio – 20 de junho – 18 de julho – 
15 de agosto – 19 de setembro – 17 de outubro – 21 de novembro e 12 de dezembro 
(antecipado para a 2ª segunda-feira em função das festividades no final do ano). Por 
unanimidade foi aprovado. 4. Ações da Secretaria de Turismo: O Secretário de Turismo, Samir 
El Ghaoui, cumprimentou a todos os presentes e deu início a apresentação das principais ações 
da Secretaria nos últimos dias. A TurisPetro juntamente com o Petrópolis Convention & Visitors 
Bureau participou do Fórum Regional do Turismo – edição Costa Verde, em Angra dos Reis, no 
dia vinte e três de novembro, onde pode apresentar a cidade de Petrópolis e convidar os 
visitantes do evento a prestigiar o Natal Imperial. Em parceria com a Associação de Guias de 
Turismo de Petrópolis a Secretaria de Turismo e o Conselho Municipal de Turismo iniciaram a 
capacitação de guardas civis municipais. O Qualifica Turismo é uma ação do Programa de 
Sensibilização Turística e é de extrema importância para que a cidade possa oferecer 
atendimento de excelência aos visitantes. O Secretário aproveitou a oportunidade para 
parabenizar o CCS, na figura do Sr. Guilherme Lacombe, por todo trabalho que vem sendo 
realizado na cidade, estando Petrópolis entre as cidades mais seguras do estado e entre as 30 
mais seguras do país. A Secretaria reuniu representantes do trade na Cervejaria Odin, onde foi 
apresentado pela CPTrans o Plano Tático de Trânsito e Transportes do Natal Imperial. Neste 
momento, o Sr. Samir El Ghaoui parabenizou toda equipe da CPTrans pelo excelente trabalho e 
integração com a SSSOP que também não mede esforços para atender as demandas do 
segmento. Em seguida, ele citou a abertura do Petrópolis Gourmet, neste ano em novo 
formato. O evento gastronômico, em sua 21ª edição, está entre os cinco maiores do país. 
Parabenizou o Sr. Fabiano Barros, presidente do PC&VB, a equipe do escritório e a assessoria de 
imprensa pela sua realização e ampla divulgação. Os portais de entrada da cidade foram 
revitalizados a pedido da Secretaria de Turismo e COMTUR. O Portal do Quitandinha, em estilo 
neoclássico, manteve as cores branca e rosa Grão-Pará. Já o Portal do Bingen, localizado em um 
bairro que faz parte da história da colonização germânica e dá acesso à região antes conhecida 
como Quarteirão Darmstadt, passou a ter as cores do estilo enxaimel, branco e marrom. O 
Secretário informou que neste final de semana teve o prazer de prestigiar o evento natalino 
que aconteceu no Parque Cremerie com apresentação teatral, tendo o equipamento recebido 
aproximadamente dois mil e oitocentos visitantes apenas neste sábado e domingo. Agradeceu 
a equipe do parque pelo empenho e carinho com que vem realizando o trabalho no local ao 
longo dos meses. Na sequência, lembrou que o Natal Imperial está sendo realizado por meio de 
diversas parcerias, como a Dell`Arte, Claro, SESC Quitandinha e Fecomércio, motivo de muita 
alegria e esperança para o setor e desenvolvimento das atividades da cidade. Enfatizou que o 
evento só se tornou uma realidade devido a vacinação bastante avançada no município, 
garantindo a segurança de todos. Após a apresentação agradeceu a parabenizou a Sra. Luciana 
Viveiros por seu trabalho à frente do Conselho Municipal de Turismo neste mandato, tendo 
certeza de que ela fez o seu melhor neste período. Ressaltou seu esforço para revelar o saldo 
do Fundo Municipal de Turismo junto aos conselheiros, assim como seu apoio que foi 
fundamental, tanto para a prorrogação do Plano Diretor de Turismo vigente, quanto para a 
viabilização da construção de um novo plano através do FUMTUR. Também convidou a todos os 
conselheiros para prestigiar o Fórum Regional de Turismo – edição Serra Verde Imperial, que 
após muitos esforços será realizado na cidade amanhã (14 de dezembro), no SESC Quitandinha. 
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Também agradeceu a todos pela confiança nele e em sua equipe que trabalha com muita 
dedicação por avanços no turismo da cidade e desejou boas festas. Finalizou sua fala 
informando que no próximo ano a presidência seria do setor público, e sendo assim ele iria 
assumir como presidente. Na sequência, o Sr. Rogério Elmor iniciou sua fala agradecendo e 
parabenizando a Sra. Luciana Viveiros e disse que já presidiu o conselho e sabe de todas as 
dificuldades enfrentadas. Dirigiu sua palavra ao Sr. Guilherme Lacombe parabenizando sua 
mãe, a Sra. Laura Goes que foi reconhecida no segmento de gastronomia com o prêmio Inspira 
Rio. Em seguida, apresentou a proposta para o Calendário de Eventos de 2022. Foram expostos 
neste momento apenas os grandes eventos e os que contam com maior envolvimento do poder 
público, visto que o calendário conta com inúmeros eventos privados, mas que estes aguardam 
aprovação formal do prefeito, para após serem apresentados. Calendário de Eventos públicos 
2022: 16 de março – Aniversário da Cidade, 29 de abril a 8 de maio – Expo Agropecuária, 13 a 
15 de maio – Primeira Festa da Cultura Portuguesa, 23 de junho a 10 de julho – Bauernfest - a 
Festa do Colono Alemão, julho (a confirmar) – Festivais de Inverno (Dell`Arte e SESC), 18 a 21 de 
agosto – Bunka-Sai, 15 a 25 de setembro – Serra Serata, 16 a 20 de novembro – Festa da 
Cultura Afro Brasileira - 10ª edição, 23 de novembro de 2022 a 08 de janeiro de 2023 – Natal 
Imperial. O Sr. Rogério Elmor lembrou que o calendário era um organismo vivo, em que foram 
previstas as datas dos maiores eventos, sendo que estes poderiam ser alterados, assim como, 
muitos outros poderiam vir a integrar e enriquecer o calendário de 2022. A Sra. Diana Iliescu 
agradeceu pela montagem antecipada do calendário e por terem incluído a Festa da Cultura 
Afro Brasileira por muitas vezes suprimida. A valorização da festividade e da cultura afro é uma 
pauta antiga no CMC, sendo eles também importantes na construção de nossa cidade. Ela 
também questionou a não inclusão do Carnaval. Complementou que hoje será divulgada a 
programação do carnaval 2022 no CMC e que apesar de ainda haver certa insegurança em 
relação a pandemia, Petrópolis está se movimentando e se organizando para o evento, visto 
que mesmo que não seja tão procurado por turistas é uma demanda grande dos moradores de 
Petrópolis. O Sr. Rogério reafirmou o explicitado reconhecendo a importância, mas levando em 
consideração a insegurança neste momento por conta da pandemia. Disse ainda que a 
Secretaria de Turismo apoia e tem ciência dos esforços mantendo contato com o organizador, 
Sr. Eduardo Moreira, e que embora reconheçam a importância da data acreditam que a mesma 
não poderá ser incluída este ano pelo anteriormente citado. A Sra. Luciana Viveiros também 
disse achar importante a inclusão do Carnaval no calendário, pois apesar de não incluir desfiles 
e escolas de samba são realizadas programações familiares nos bairros da cidade que podem 
ser atrativas também para os turistas. Para finalizar a Secretaria informou o saldo atual do 
Fundo Municipal de Turismo, sendo R$ 289.519,44 (duzentos e oitenta e nove mil, quinhentos e 
dezenove reais e quarenta e quatro centavos). 5. Apresentação das ações da Secretaria 
referentes aos projetos do Plano 2010-2022 priorizados até 2022: A Sra. Evany Noel explicou 
que o GT realizou um trabalho de análise do plano que está com vigência até 2022 e priorizou 
os projetos. Como o tempo é escasso optou por falar neste momento apenas daqueles itens 
priorizados como muito importantes (nota 5) e a partir do próximo ano serão apresentados os 
demais. O primeiro projeto priorizado foi o plano de marketing. Este trabalho já foi iniciado há 
alguns meses com a anuência da ASCOM (Assessoria de Comunicação da Prefeitura). Foi criada 
a marca “Viva Petrópolis”, uma sugestão do colaborador Marlon. O que representa: Viva, não 
só no sentido de vivenciar Petrópolis por tudo que o destino pode oferecer, mas também 
fazendo alusão a esse momento crítico que passamos e ainda estamos passando e por ainda 
estarmos vivendo e podendo usufruir. Principais objetivos e público-alvo: são dois principais. O 
primeiro com objetivo de fortalecer a imagem do destino turístico e captar fluxos diferenciados 
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durante o ano inteiro, pois temos um produto bastante amplo e multifacetado, dirigido ao 
público externo, como agentes de viagem, operador de turismo, organizadores de eventos, guia 
de turismo e também turistas. Foram produzidos materiais utilizando linguagem diferente 
voltado para o público externo, tanto para o trade turístico quanto para o público final. O 
segundo objetivo é estimular o sentimento de pertencimento e autoestima da população 
focando o programa de sensibilização turística, que já está acontecendo. Neste objetivo o “Viva 
Petrópolis” é direcionado para os moradores, no sentido de terem a oportunidade de vivenciar 
a cidade, conhecerem o que tem de melhor e também entenderem o propósito da cidade ser 
um destino turístico e a importância de sua inserção nesse cenário. O projeto “Vivendo a 
História de Petrópolis” tem a proposta de ser uma produção de audiovisual sobre a história de 
Petrópolis a ser comercializada. Por ser comercial, acreditamos que deva ser uma ação da 
iniciativa privada. O que cabe à Secretaria de Turismo é a produção de um vídeo institucional 
sobre o destino, que fale não só sobre a história da cidade, como também de outros aspectos 
importantes para a divulgação do destino. Está planejado para ser elaborado um audiovisual 
mais apropriado no próximo ano, mas que não será comercializado e sim utilizado pelo setor 
público, empresariado e entidades. “Sinalização Turística Viária”: desde fevereiro foi solicitado 
pela TurisPetro, projeto à CPTrans por meio de ofício para darmos continuidade aos projetos de 
sinalização turística da cidade. Percebeu-se que os distritos (2º ao 5º) têm uma deficiência de 
sinalização turística. Foi feito pela TurisPetro um documento apontando os atrativos a serem 
incluídos nessa sinalização, e foi enviado à CPTrans para que seu corpo técnico possa realizar 
esse projeto, no próximo ano, principalmente na Estrada União e Indústria e vicinais até o 
distrito da Posse, no intuito de ampliar a sinalização existente. “Recuperação e Ampliação do 
Centro de Informação ao Turista – Quitandinha”: neste ano estão sendo realizadas obras de 
recuperação no CIT do Quitandinha, desta forma, no próximo ano, pode-se pensar em outras 
ações que possam ampliar os serviços do centro de informação turística. “Pesquisa de 
Demanda Turística e Inventário da Oferta Turística de Petrópolis”: ambos estão previstos como 
etapas do plano de trabalho da FAPUR no Plano Diretor de Turismo, através da utilização dos 
recursos do FUMTUR. Informou que hoje chegou o contrato assinado para continuidade na 
contratação desta Fundação. “Observatório Regional do Turismo”: no plano de 2010 constava 
como não implantado. Foi instituído em 2013 e ao longo dos anos foram organizadas as 
metodologias de levantamento de dados, análise e relatório. Fazem parte desse observatório 
os relatórios anuais dos indicadores de turismo a partir dos atendimentos dos CITs, da visitação 
turística em atrativos, levantamento de taxas de ocupação hoteleira, etc. No ano de 2021 foi 
reformulado o formulário do sistema de apuração dos dados para os atendimentos dos CITs e 
com isso se torna possível, aos poucos, montar realmente um relatório mais completo, pois 
anteriormente não havia um sistema que pudesse fazer essa apuração de todas as informações 
contempladas no formulário de atendimento. Foi criado também no final do ano, estando em 
fase de teste e implantação, o formulário para registro de grupos de turismo, que são 
respondidos por guias de turismo e organizadores de viagens. Atualmente o Observatório faz 
parte da Rede Brasileira de Observatórios de Turismo (RBOT) e a partir da participação nessa 
rede, estamos aderindo à pesquisa de avaliação da qualidade dos serviços turísticos em 
atrativos turísticos. Foi realizada uma consulta e 17 atrativos turísticos de Petrópolis aceitaram 
participar da pesquisa. A ação está em fase de implantação e será produzido o material para 
colocação nos atrativos turísticos. “Fundo Municipal de Turismo”: foi criado, está ativo e segue 
em fase de acompanhamento pela TurisPetro mensalmente, com a prestação de contas ao 
COMTUR; sua regulamentação e gestão está sendo aperfeiçoada por meio de grupo de trabalho 
do COMTUR. “Banheiros públicos em áreas turísticas”: foi realizado um levantamento, com 
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participação muito ativa da AGP, dos principais locais onde é necessário o banheiro público. 
Com base no trabalho do grupo de trabalho de Ordenamento Turístico, a TurisPetro 
encaminhou solicitação à CPGE, para análise desses locais apontados e elaboração de projeto 
arquitetônico, através de seu departamento de urbanismo e também de uma proposta de 
modelo de gestão. “Infra-estrutura turística no Vale do Bonfim”: Esses projetos já estão prontos 
desde 2015 e 2016, mas não foram colocados no sistema SICONV durante os últimos anos. 
Neste ano foi solicitada a atualização do orçamento sob a responsabilidade da CPGE e da 
Secretaria de Obras para futura captação de recursos junto ao governo federal ou através de 
emenda parlamentar. “Sensibilização Turística”: após 4 anos paralisado o programa foi 
reativado através do COMTUR e da TurisPetro com o GT que tomou a decisão de não trabalhar 
a vertente educativa esse ano em função da pandemia, pois não haveria condições de os 
professores se dedicarem a essas atividades. Na vertente segmentada foram realizadas duas 
ações: Visita a atrativos turísticos no Dia Mundial do Turismo, 27 de setembro, com líderes 
comunitários, através da TurisPetro, da Coordenadoria de Articulação Institucional da 
Prefeitura, da AGP e atrativos turísticos, que obteve um êxito muito grande. O GT pretende 
aperfeiçoar essa ação do COMTUR para dar continuidade no próximo ano com outros 
segmentos. Outra ação realizada foi o Qualifica Turismo, por meio do COMTUR e da Sec. de 
Turismo com participação da AGP. Foi realizado o primeiro com a participação de 18 guardas 
civis municipais para capacitação para o atendimento ao turista e melhor conhecimento sobre a 
cidade. Eles foram muito receptivos e participativos, o que possibilita maior interação e 
levantamento de opiniões e sugestões para melhoria. A Sra. Evany Noel aproveitou a 
oportunidade para agradecer a SSSOP e a Guarda Municipal pela adesão ao programa de 
sensibilização turística. “Revitalização do Parque Cremerie”: é um dos principais parques de 
lazer da cidade, além de ser um atrativo turístico e local de encontro das famílias 
petropolitanas. Sobre a gestão da Secretaria o equipamento vem recebendo desde o início do 
ano diversas benfeitorias contando com muita parceria de outros órgãos da prefeitura, como 
Comdep, SSSOP, Secretaria de Meio Ambiente e Secretaria de Esportes e lazer. Foi feita 
recuperação de toda sinalização indicativa do parque; recuperação total do parquinho infantil, 
pintura e recuperação do piso e novos equipamentos instalados; manutenção periódica de todo 
o parque; recuperação da academia de saúde; recuperação das pontes que ligam as casinhas às 
ilhas – que estavam em péssimo estado; postes com todas as luzes do parque em pleno 
funcionamento – parceria com setor de iluminação pública; estacionamento externo 
regulamentado com ordenamento, trazendo maior conforto ao usuário – parceria com a 
CPTrans; recuperação de todos os latões de lixo; cantina com aumento de serviços; 
oferecimento  de atrações culturais infantis; Em julho durante as férias escolares o parque 
recebeu uma visitação recorde de 20 mil pessoas; durante toda a pandemia, os protocolos 
sanitários continuam sendo adotados. “Ligação Bingen-Quitandinha”: essa não é uma ação 
especifica da TurisPetro, mas em novembro o prefeito Hingo Hammes anunciou a ligação. 
Ainda este mês está prevista a assinatura de um termo de cooperação técnica envolvendo a 
prefeitura, a ANTT, PRF e a CONCER. A fase de testes deve começar em janeiro de 2022, após a 
realização de intervenções no trecho urbano da rota alternativa. “Estruturação do Circuito 
Ecorrural Vale do Bonfim”: no próximo ano será marcada uma reunião com lideranças e 
empreendedores locais para darmos início a organização de uma rede de cooperação dos 
empresários, para que o circuito se torne realmente um produto. “Recuperação do atrativo 
turístico Palácio de Cristal”: obras em curso. “Recuperação do atrativo turístico Museu Casa de 
Santos Dumont”: sob a responsabilidade do IMC. “Calendário anual de eventos” – Bauernfest, 
Petrópolis de Luz (Natal Imperial) e Semana Italiana de Petrópolis que é a Serra Serata: há todo 
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o interesse de se fazer um trabalho de revitalização desse calendário e já foi apresentado pelo 
Sr. Rogério Elmor. Calendário anual de eventos – Petrópolis Gourmet: a cargo do PC&VB. 
Finalizou agradecendo a todos tanto do setor público quanto da sociedade civil. Desejou boas 
festas e a continuidade desses investimentos no turismo e da seriedade no trabalho. A Sra. 
Diana Iliescu comentou que tem sido desenvolvida a Petrópolis Film Comission em parceria 
público-privada e tem muitos filmes petropolitanos sendo lançados. O Sr. Gastão Reis 
perguntou se a Secretaria conseguiu resolver a questão da equipe de atendimento dos Centros 
de Informação Turística, referiu-se inclusive aos estagiários, e considerou ser um item de 
extrema importância. A Sra. Evany Noel respondeu que para o período do Natal Imperial foi 
realizada contratação extra de 3 alunos do CEFET e 1 aluna da Unopar. Comentou ainda que viu 
um anúncio dizendo que haverá um concurso de estagiários na prefeitura, e espera que o 
Turismo seja contemplado. O Sr. Gastão Reis complementou que é muito importante que se dê 
continuidade e regularidade, e também falou da necessidade de termos concursos públicos. A 
Sra. Evany Noel acrescentou que deveria haver não só para estagiários, mas concurso também 
para recepcionistas dos centros de informação turística. A Sra. Luciana Viveiros parabenizou a 
Sra. Evany Noel pela apresentação dos itens e a toda a Secretaria de Turismo pelo trabalho, que 
pelo que foi demonstrado é notório. Também parabenizaram os Srs. Renato Winter e Marco 
Antônio Kling em nome da SDE e do Clube 29 de Junho respectivamente. 6. Apresentação do 
GT Comissão de Orçamento e Finanças: redação do texto para inserção no regimento Interno 
– com deliberação: A Sra. Luciana Viveiros explicou que o grupo foi composto por três pessoas 
da sociedade civil e duas do poder público e que eles se basearam muito no que o Conselho 
Municipal de Cultura vem fazendo, inclusive o texto foi trabalhado em cima do já existente no 
IMC. O objetivo é que o texto seja encaminhado para o grupo que está trabalhando no 
Regulamento Interno para que essas comissões de orçamento e projetos possam estar 
comtempladas. Antigamente não havia fundo, e com sua criação se faz necessária a criação de 
comissão para acompanhar as finanças do fundo de turismo e seu destino. Ela leu o texto 
sugerido, que foi previamente enviado aos conselheiros por e-mail, e explicou os tópicos. O Sr. 
Thomaz Brasil sugeriu que não seja colocado o número de comissões, pois o Conselho pode 
sentir necessidade de criar mais ou menos depois. A Sra. Luciana Viveiros então sugeriu a 
inclusão desta informação no parágrafo único e que o texto final seria enviado aos 
conselheiros, a fim de deliberação em janeiro de 2022. 7. Discussão sobre a inserção no 
Regimento Interno: Comissão de Projetos:  O Gt Comissão de Orçamento e Finanças sugeriu a 
inserção, no texto do Regimento Interno, das Comissão de Projetos e Comissão de Ética. A fim 
de orientar tecnicamente a plenária do conselho, relativo aos assuntos citados. Esta sugestão 
veio a partir da análise de que as comissões de Projeto e Ética seguiam os mesmos padrões da 
de Orçamento e Finanças. 8. Fechamento da gestão 2020/2021: A Sra. Luciana Viveiros fez uma 
apresentação das ações realizadas em seu mandato: resgate dos conselheiros: para voltarem a 
frequentar e contribuir nas reuniões e o ingresso do SESC, Sicomércio, OAB e UNESA que 
ocuparam cadeiras que estavam vagas. Lei 7.635: Foi realizada uma assembleia extraordinária 
em 2020 para deliberar as alterações na Lei (atualização e readequação à nova reforma 
administrativa), e o processo foi enviado para a Câmara de Vereadores em setembro deste ano 
e aguarda votação. A presidente acrescentou que estará acompanhando o andamento. 
Regimento Interno: Criou-se um GT para atualização do Regimento Interno, que aguarda 
alteração da lei para finalizar. III Fórum Municipal de Turismo: Foi deliberado que ocorrerá, 
apenas após a aprovação da lei acima citada. Mandatos: Foi feita uma resolução para 
prorrogação de mandato dos conselheiros. FUMTUR: Durante todo o ano de 2020 a presidente 
cobrou as informações da Secretaria de Turismo, como CNPJ, número da conta e valores. As 
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respostas apenas foram obtidas após questionamento no portal da transparência. Em 
dezembro de 2020, o conselho deliberou ação de entrada no MP contra o executivo, pois os 
depósitos não haviam sido efetuados. Foi depositado um valor pela primeira vez em 
31/12/2020, o qual não era condizente com as declarações do Diretor Administrativo 
Financeiro da Secretaria, Sr. Sixel. Atualmente a TurisPetro vem apresentando regularmente os 
valores e em agosto de 2021 o COMTUR aprovou a utilização das verbas do FUMTUR para 
contratação de consultoria, com objetivo de desenvolver o Plano Diretor de Turismo para os 
próximos anos. Grupos de Trabalho: Verificou-se que nos anos de 2018 e 2019 apenas os GTs 
Quarteirões e Turismo Religioso desenvolveram suas atividades. Atualmente o conselho possui 
vários grupos atuantes. Apresentou os grupos: Fundo Municipal de Turismo; Adoção de Espaço 
Público (finalizado); GT Plano Diretor de Turismo (finalizado); Requalificação de Eventos 
(desativado); Programa de Sensibilização Turística – com suas vertentes unidas; Regimento 
Interno (aguardando o Fórum para continuidade); Turismo Religioso; Ordenamento Turístico; 
Prêmio Koeler; Comissão de Orçamento. Pandemia: Em abril de 2020 não ocorreu assembleia. 
Online: em maio de 2020 as assembleias voltaram a ser realizadas em formato online. Tivemos 
a presença do Secretário Estadual de Turismo Otávio Leite, para falar de protocolos referentes 
a pandemia. E nesta assembleia, por sugestão da Sra. Célia D’Azevêdo foi criado o nome do selo 
estadual “Turismo Consciente”. Barreiras sanitárias: A presidente participou em junho de 2020 
de reunião com o executivo para discutir o fechamento da cidade aos turistas e prejuízos 
causados ao setor. Plano Diretor de Turismo: Em agosto de 2020 a Diretora de Turismo e 
Eventos da TurisPetro, Sra. Amanda Alvarez informou que houve contratação de pesquisadora 
para ajudar no desenvolvimento do plano. Conforme solicitado pelo Secretário de Turismo, Sr. 
Marcelo Valente, no mesmo ano, foi realizada um AGE para apresentação no plano, mas o 
mesmo não compareceu e os conselheiros optaram por remarcar. Ao final do ano a diretora de 
Turismo informou que a pendência ficaria a cargo da próxima gestão. Que é o que está sendo 
feita este ano, com a deliberação do uso do fundo e a contratação da FAPUR para elaboração 
do Plano de Turismo. LOA e PPA: Em setembro de 2020 criou-se GT para fazer a leitura e propor 
emenda para a LOA do FUMTUR de 2021. A emenda foi aprovada no valor de R$ 570.000,00 
(quinhentos e setenta mil reais). Neste ano a ação se repetiu e aguarda votação do legislativo. 
Comissões Permanentes: Em outubro de 2020 foi criada comissão permanente de orçamento e 
finanças para acompanhamento das verbas da LOA e do FUMTUR, paritária com 4 membros, 
porém o executivo não colaborou. Neste ano em outubro criou-se um grupo para discussão da 
comissão de orçamento e finanças com intuito de incluí-la no RI, conforme apresentação 
realizada hoje. Ação conjunta: O COMTUR e a SDE solicitaram o desencapsulamento do totem 
da Estrada Real – atendido. Parceria com a Câmara: reuniões com os vereadores da comissão 
de turismo, COMTUR, TurisPetro e AGP para discutir assuntos relevantes, como, Praça 14 Bis, 
Adoção de Espaços Públicos, Lei dos Guias, entre outros. Outras atuações: A presidente 
representa o Conselho na COPERLUPOS o que possibilita trazer informações sobre o 
funcionamento da comissão. Ressaltou que a comissão tem sim pauta e ata e é de extrema 
importância, e se colocou à disposição para esclarecer dúvidas referentes ao seu 
funcionamento. Também é suplente no CMC e participante da Comissão de Projetos do IMC, 
com objetivo de trazer para o Conselho de Turismo como são desenvolvidos os editais para 
utilização do fundo. A Sra. Luciana Viveiros finalizou sua fala se desculpando por erros que 
possa ter cometido e expôs que não teve apoio da vice-presidência como o Sr. Germano 
Valente teve o apoio da Sra. Evany Noel em seu primeiro ano de mandato, e no segundo ano, 
teve um grupo de pessoas que trabalharam com ela. Disse que para ela foi muito bom estar à 
frente do conselho e aprender com cada conselheiro. Acredita que dentro de suas 
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possibilidades, sem apoio da vice-presidência em 2020, conseguiu realizar um papel 
fundamental principalmente em relação ao Fundo Municipal de Turismo e mostrando ao 
executivo que o conselho é importante. Agradeceu a todos. A Sra. Célia D’Azevêdo disse que 
despreparo e erros todos temos quando empreendemos. Em alguns momentos poderia ter tido 
mais calma, mas isso não acontece quando temos determinadas responsabilidades e agradeceu 
em nome do Petrópolis Convention & Visitors Bureau por sua gestão bem-sucedida. O Sr. 
Gastão Reis parabenizou e qualificou a gestão da Sra. Luciana Viveiros como: recolocar o 
turismo nos trilhos. Também agradeceu a participação da Sra. Evany Noel e o trabalho realizado 
pelo Secretário Samir El Ghaoui. Acrescentou que a Sra. Célia D’Azevêdo é uma pessoa 
extremamente capaz e disse que o grupo deveria ser mantido se mostrando articulado. O Sr. 
Flávio Corsini, em nome do Vereador Gil Magno, agradeceu o empenho e pró-atividade da Sra. 
Luciana Viveiros, na condução do COMTUR. Outros membros também a parabenizaram. 9. 
Assuntos Gerais: Suprimiu-se o item. Na sequência, a presidente do Conselho agradeceu a 
presença de todos, desejou boas festas e deu por encerrada a sessão da qual, para constar, eu, 
Sra. Endy Souza, secretária executiva do COMTUR, lavrei e assinei a presente Ata juntamente 
com a Sra. Luciana Viveiros e demais conselheiros (as).  
 

Petrópolis, 13 de dezembro de 2021. 
 

 
 
 

 
Luciana Viveiros                                                                 Endy de Souza  

                  Presidente do COMTUR                                                        Secretária Ad hoc 


